

校园寻“美”，办有温度的教育

科教新报全媒体记者 董以良 通讯员 杨学松 毛洪进

5月中旬，中方县新一轮“美丽校园”评选活动如火如荼开展。5月17日下午4时，中方县教育局党委书记、局长潘青松走进新建镇中心小学，实地调研该校“美丽校园”建设情况。

校内公共场所干净整洁，无乱丢、乱扔现象；食堂清洁卫生，无污迹、无污物；厕所冲洗及时，定期消毒，无异味……潘青松首先对食堂、厕所等重点场所的卫生情况进行巡视，肯定了学校不留卫生死角的文明创建工作。

“打造‘美丽校园’，学校以文明、美观、整洁为标准，对办公室、教室、食堂、



厕所等场所的环境卫生都制定了详细的评价标准。”新建镇中心小学校长覃周紧一一介绍，该校还在师生中发起了最美教室、最美办公室、最美办公桌和最美课桌的评比活动，激发每一名师生创设美丽校园的热情。

“同学们，你们观察到这学期学校有什么新变化吗？”“让伯伯检查一下，你们的课桌摆放得整不整齐？都收拾干净了吗？”走进四年级2班，潘青松随机检查起教室环境卫生，课桌椅摆放和整理情况，亲切地和学生聊天交流。“我们每天早晚会打扫一次卫生，把校园装扮得越来越干净、漂亮了。”“我的书摆放得最整齐，也没有在桌面乱写乱画，老师将我的课桌评为了最美课桌。”孩子们七嘴八舌，纷纷打开课桌邀请他检验“成果”。

“评选美丽校园，不仅要求创设温馨舒适的校园环境，还体现在校园文化建设和师生素养的培养上。怀化学院云谷实验学校作为一所新建学校，校园文化建设情况如何？我们去看看。”结束对新建镇中心小学的调研后，潘青松提议前往怀化学院云谷实验学校。

下午5时30分，正值放学时段，学校一年级学生身穿紫白相间的校服，以班级为单位，迈着整齐的步伐，喊着响亮的口号走出校园，个个神气十足、尽显朝气蓬勃。

“云谷学校以建设‘雅·美’校园为目标，致力于培养品正气华，有理想、有本领、有担当的社会主义接班人。”校长张丽向潘青松介绍，该校从“一日德育常规”着手不断丰富校园文化内涵，通过晨诵、午唱、排队等每日常规的评比检查，

将文明的种子深埋学生心中。

“评比‘美丽校园’，目的就是让每一个老师和学生都参与美丽活动的创建中来，增强师生认同感和主人翁意识，让他们感觉到自己是学校的主人，从而形成温暖、温馨、有温度的教育氛围。”潘青松道出初衷。

如何办好人民满意的教育？在潘青松看来，教育最理想的状态就是实现教师乐教、让学生乐学。近年来，他提出了“三温教育”理念，在全县教育系统倡导“做温暖老师、创温馨校园、办有温度的教育”，鼓励学校挖掘特色，提升办学品位和育人气质。除了评比美丽校园，全县还开展了最温暖的教师、最有温度的校长等评选活动。系列活动的开展，正不断增强每一名师生的价值感、幸福感。

平江： 举行班主任基本功竞赛

本报讯(通讯员 陈玲 尹钢)为进一步推进班主任队伍专业化发展，加强全县班主任队伍建设，近日，平江县举行第五届中小学班主任基本功(小学组)展示活动。

现场，一堂堂启人深思的主题班会、一幕幕百花竞放的才艺展示，真切体现了班主任工作中的细心、耐心、真心、爱心，充分展示了班主任的管理风采、工作技巧和专业能力，彰显了班主任的教育智慧、教育情怀和扎实过硬的综合素养。

汉寿： 家庭教育“送教到校”

本报讯(通讯员 孙浩)5月15日至19日，在全国家庭教育宣传周期间，汉寿县教育局组织该县万晓玲家庭教育工作坊开展第六次家庭教育“送教到校”活动。

本次“送教到校”活动由工作坊“和爱家教”讲师团讲师主讲，送教到汉寿县鸭子港中学等13所学校，开设家庭教育讲座14场。

汉寿县教育局副局长、“送教到校”工作小组组长刘利飞表示，开展“送教到校”活动，能大力普及家庭教育促进法，广泛宣传家庭教育科学理念知识，引领学生及家长注重依法施教、人格教育和家庭文化建设，提升家庭教育实效。

双牌： 绘少年力量 画无烟未来

本报讯(通讯员 盘海军 唐艳玲 王玲)为加强对中小学生控烟科普宣传，教育未成年人不吸烟，倡导健康生活方式，在第36个“世界无烟日”到来之际，双牌县教育局举办“绘少年力量 画无烟未来”全县青少年控烟绘画征集活动。

近年来，双牌县教育局结合全县创建“国家文明城市”“国家卫生城市”行动，积极开展控烟宣传进校园活动，动员中小学生积极参与，强化学生控烟理念，营造了浓厚的健康向上的无烟校园环境。

乐享劳动“盛宴”



5月19日，临武县举行首届中小学生劳动技能大赛，来自各中小学校的100名劳动“小达人”，在该县舜垦劳动实践基地比武打擂，一展风采。

李赞 黄平 摄影报道

零陵区：将资助政策送到百姓“家门口”

本报讯(通讯员 杨赞 睦善文 杨静)“本专科生1.2万元/年，研究生1.6万元/年，可用于学费、住宿费和生活费”“国家贴息，在校期间免息”“无名额限制，应贷尽贷”……为加大学生资助政策宣传力度，创新育人途径，5月19日，永州市零陵区教育局联合区义工协会在安康广场开展教育资助政策宣讲，将教育资助政策送到百姓“家门口”。

“拿到录取通知书后，只要家庭有需要可直接到区教育局学生资助

管理股申请生源地信用助学贷款。”工作人员与前来询问的群众深入交谈、答疑解惑详细解读了大学新生入学相关资助政策。

为解决家庭困难学生上学问题，零陵区每年还开展大学生助学行动，为困难家庭学生发放600~3000元不等的助学金。据悉，本次活动共发放宣传资料1000余份，接待前来咨询的群众300余人，切实推动便民、惠民政策走进群众，深入人心。

津市：用好家风涵养清气清风

本报讯(通讯员 廖传杰 熊思伟)“第一次参加这样的谈心谈话，深受教育与警醒。以后一定进一步当好‘廉内助’，守好家庭‘廉洁门’。”近日，津市市特殊教育学校开展学校班子及家属家庭家风家教集体谈心谈话。会后，该校校长的妻子深有感触地说。

津市市教育系统把家风建设作为加强党员干部作风建设的重要内容，深入推进“家属助廉”工程，以纯洁干净家风涵养清朗党风政风局风校风。开展“正家风，创清廉”“树廉洁家风，创最美家庭”

“争当‘廉内助’，做‘廉洁伉俪’”“为子女做楷模，廉洁代代传”，及廉洁家访、廉洁“故事会”、廉洁巡回报告等。把家风建设纳入述职评议、廉政交心、述责述廉。该教育局敦促党员干部高度重视家家教家风，从严管好长辈、配偶、子女。

在抓好正面引导的同时，注重强化反面警示教育，全系统组织收看《忠诚与背叛——2022湖南反腐警示录》近20场次，使2000余名党员教师、公职人员及其家属受到良好的警示教育。

衡阳县： 281台校车迎“体检”

本报讯(通讯员 刘志凌 陶晓辉)为进一步加强校车安全管理，规范校车营运行为，全力确保学生(幼儿)乘车安全，从5月8日~5月19日，衡阳县对全县26个乡镇(园区)110余所学校(幼儿园)281台校车进行排查整治。

整治过程中，检查组对校车驾驶员资质、校车标识牌、车辆保险、校车保养、安全责任书签订、各项管理制度落实、隐患排查整治、应急预案及演练、安全教育培训等情况进行逐一核查。此次整治有效强化校车服务提供者、校车驾驶员和随车照管人员的安全意识和责任意识，为衡阳县乘坐校车的师生安全提供有力保障。

蒸湘区： 集团研讨共提升

本报讯(通讯员 刘跃进 罗祖瑶)“人生有三件事，即自己的事、别人的事、老天爷的事，这是我们烦恼的来源。那怎么提升幸福感呢？”5月17日，衡阳市蒸湘区大立实验小学教育集团联合湖南省全玲玲中学心理健康教育名师工作室搭建交流平台，为集团内教师赋能减压，为教育教学工作带来“心”能量。此类“共建+共享”交流活动是蒸湘区集团化办学工作的一个缩影。

蒸湘区于今年3月底启动集团化办学，在名校办分校、老校带新校、强校扶弱校等模式下，成立了“实验小学教育集团”“大立实验小学教育集团”“幸福路小学教育集团”3个教育集团，覆盖了全区12所公办中小学。集团化办学打破校际界限，扩大优质教育辐射范围，为全区教育事业全面发展注入了强劲的动力。

“通过集团化办学搭建更加宽广的平台，让各层次的教师都能有所收获、快速成长，让每一名学生都能享受公平而有质量的教育。”蒸湘区大立实验小学党支部书记龙海英在第一次集团联席会上表示。据悉，3个教育集团分别召开了首次联席会议，初步形成办学章程和试行公约，为今后工作的常态化、主动化开展打下了良好的基础。